



8月22日，利比亚反对派武装人员在首都的黎波里的街道上庆祝。 新华/路透

前路未卜

国之前途

谁之胜利——利比亚战争透析

2011年8月23日 星期二 重点 A05
编辑：葛亮 组版：庆芳 齐鲁晚报

本报时事报道顾问、山大教授马风书谈利比亚命运

未来难料，再陷内战可能性小

本报记者 李文鹏

随着利比亚反对派对首都的黎波里的控制，利比亚政权易手已成定局。但“后卡扎菲时代”的到来，未必能带出一个新未来，利比亚局势仍充满变数。22日晚，山东大学政治学与公共管理学院教授马风书就利比亚未来的命运接受本报记者采访。

可能性之一

亲卡扎菲势力卷土重来

“是否抓得到卡扎菲，已经没有什么实际意义。”马风书说，卡扎菲政治生命已基本结束，重新执政的可能性也已基本没有。马风书说，如果反对派掌权

之后的几年中，利比亚仍动荡不安，老百姓的生活严重下降，亲卡扎菲的势力也还有可能重新掌权，而卡扎菲本人再回来执政却是很难做到的。“一方面卡扎菲的年纪已经很大，另外，卡扎菲执政40年中的腐败等原因，都让他很难再次执政，但他施加影响的可能性还是有的。”

可能性二

权力分配不好导致冲突

卡扎菲倒台后，利比亚反对派即将开始执掌政权，但其内部利益纷争不断，让利比亚的未来充满变数。“当卡扎菲在台上的时

候，反对卡扎菲是他们共同的目标，而一旦卡扎菲倒台，权力分配的问题便摆在了他们的面前，各政治派别之间的冲突也就难免了。”

利比亚特殊的部落政治，让后卡扎菲时代充满了不确定性。“现在最核心的就是权力分配，分配不好就会导致冲突。但这种分歧并非是政治主张上的分歧，也就是说这种分歧并不是根本性的，各政治派别因为这个原因陷入内战的可能性还是比较小的。”

可能性三

西方民主“水土不服”

马风书还认为，“后卡扎菲时代，西方国家也要负起责任来，协调利比亚各派别的矛盾和利益。如果利比亚就此陷入内战的话，西方国家是没有办法交代的，他们不能只在打仗的时候参与，完事就撒手不管了。”

马风书说，反对派目前的政府只是临时性质的，在经过过渡期之后，必然会按照西方的要求进行大选，推行西方的民主政治制度。“由于没有西方民主的文化土壤，利比亚即便是推行西方的民主制度，也只能是形式上的民主，在实质上很难做到。”

●相关新闻

西方欲帮利比亚 建议会民主政府

博联社总裁、中东问题专家马晓霖认为，关于利比亚当前的局势，大体预测有以下几方面。首先，西方力量会支持利比亚建立一个以反对派为主导的、各派力量都参与的、类似西方的议会民主政府，来管理利比亚自己的事务。西方不希望新利比亚成为一个宗教主导的国家。

其次，西方会让利比亚恪守卡扎菲倒台前的几项政策：放弃大规模杀伤性武器的研制、让利比亚与恐怖主义决裂，参与到西方的反恐行动中，并会要求利比亚不能敌视以色列，进而支持中东的和平进程。

在能源方面，西方会让利比亚继续给自己供石油，以缓解目前的经济困境。此外，利比亚战后的重建项目会很多，西方会让利比亚优先照顾西方公司。

据《北京晚报》

反对派设想：建宗教温和的国家

22日，在新闻发布会上，利比亚反对派“全国过渡委员会”主席贾利勒介绍了关于新国家的设想。

他说，反对派将会在冲突结束后尽快放下武器，变回“进行生产的”平民。

贾利勒呼吁反对派向人们展

示出利比亚是个“宗教温和”的国家，号召“每个人保卫好无论是公共的还是私有的财产。”

他说，利比亚人民必须认识到，接下来的一个时期将不会是称心如意的。我们面临很多挑战，也负有很多责任。我们将会愈合伤口，拉手后

团结起来。从根本上，我们革命的目的是为了：创造平安、安全、和平和繁荣。

我们正在一个新时代的开端，新的时代将建立在以下原则上：自由、民主、公正、平等和透明，以及温和的伊斯兰宗教。

我们的目标是建立一个所有人都平等的国家，并向国际社会承诺，新的利比亚将会在共同利益、互相尊重的基础上与各国加强联系，并努力成为国际社会上一个有力的成员。

本报见习记者 王玄 编译

●新闻延伸

利比亚战争结束 不是西方最后一次武力干预

“无论怎么样，利比亚都不会是西方武力干预的最后一次，只要有适当的时机，西方国家还是会这么干的，利比亚的遭遇还会再次上演。”山东大学政治与公共管理学院教授马风书说，西方国家所选择的对象，大多是战略地位重要而国力不强的国家，“而且会充分考虑

地缘政治的因素，比如在中东地区，他们就会慎重得多。”

马风书教授说，对于目前的叙利亚，西方就难以复制在利比亚的做法。“叙利亚所在的地理位置太敏感了，一旦处理不慎，就可能引发第六次中东战争。”

本报记者 李文鹏

北非中东局势拐点未到

军事专家马晓霖说，中东局势仍处于发酵、扩展和上升的阶段，利比亚战争不是拐点。叙利亚、也门、约旦如何发展，需要继续观察。巴林似乎也没有解决根本问题，病灶还在。

“卡扎菲和穆巴拉克的淡去，意味着强人时代的结束，侏儒时代的开始，是祸是福，现在不好说，但总的方向是，强人政治不得人心，民主、创新才是正道。”

据《北京晚报》

糖尿病患者来电就送

★免费发药公告★

【生物降糖素】具有：通脉、活膜、降糖、稳糖四大特点。让糖尿病患者彻底摆脱“用药好转—临床治愈—停药反弹”的怪圈；彻底治愈糖尿病及其并发症，停药不复发，国家特将糖尿病专用药物【生物降糖素】，优先向山东糖尿病患者免费发放。请患者亲自验证它的神奇疗效。

根据使用过生物降糖的患者反映：服用3-6天血糖平稳，无低血糖、无头晕、恶心等不良反应；服用15-30天减量注射胰岛素，血糖、血脂、血压得到全方位调理；便秘、浮肿、视物模糊、手脚麻木、刺痛、皮肤瘙痒等并发症完全减轻或消失；服用3-6个月，胰岛功能恢复，血糖平稳在6.0，心、肾功能得到明显改善；在医生指导下可减量服用直到停药。

特别提醒：为确保疗效，将有专家全程跟踪用药，免费发放已在我省展开，若您或家人正在承受糖尿病的折磨，请拨打电话400-6796880报名，免费领取12个月量的【生物降糖素】，绝对真实，绝对可靠！

西安美和中药制药有限公司

反对派大本营 将很快迁至首都

据新华社伦敦8月22日电 利比亚驻伦敦大使馆代办马哈茂德·纳库22日说，利比亚不会出现权力真空，代表利比亚反对派的“全国过渡委员会”大本营将很快从班加西转至首都的黎波里。

法国拟下周 召集盟国商议 利比亚未来路线图

据英国路透社8月22日报道，法国外交部长朱佩22日表示，法国计划最快在下周召集其全球伙伴国，商讨利比亚未来的路线图。

朱佩称，“我们提议(利比亚问题)联络小组最快于下周举行最高级别的特别会议，与利比亚当局设计该国的行动规划。”